

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

N^o 139.

Duminică, 22 Iunie (4 Iulie).

1886.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Iulie 1886 st. v., se va începe un nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„ună ană 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„ună ană 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fașiei sub care au primitu diarulul.

Domnii ce se voru abona din nou să binevoască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 21 Iunie 1886.

De Croația s'a vorbitu puțin în timpul din urmă. Liniște domnește adă în acestu micu regat, dăr poporul croat nu este nicicum mai mulțămitu ca mai înainte. Ba din contră se poate dice, că decă dispozițiunea în Croația nu s'a schimbatu spre bine, nemulțămirea a trebuitu să crească de când cu persecuțiunile nemiloșe contra Starcevicianilor și a opoziționalilor în generalu.

Este vorba acum d'a se mulcomi spiritele amărâte printr'o reformă administrativă. Cercurile administrative se dice că voru fi împărțite din nou, comitatele voru fi altfel arondate și mai alesu comitatele granițerescu voru fi contopite și în cele administrative cu Croația. Aceste comitate voru primi tote prefecti noi. Se voru face strămutări și în administrațiunea justiției, corespunzătoru cu nouele reforme.

Acesta este cel mai nou mijlocu inventatu de cătră guvernanti spre a pune capetu amărăciunii de care este cuprinsu poporul croat. Astfel crede Banulu Khuen Hedervary și cu patronii săi, că voru salva situațiunea. S'a și numitu unu șir de prefecti noi și așadăr acțiunea de reformă s'a începutu.]

Este de interesu părerea ce și-o dă unulu dintre diarele de frunte ungurescu, „Egyetertes”, asupra aceste reforme administrative. Înainte de tote recunoșce, că trebuie să se facă ceva pentru sanarea actualelor stări din Croația. A fostu de lipsă, dice numita foia, să se contopască cu Croația ținuturile graniței militare de odinoră și în privința administrativă, căci astfel se poate mai ușor consolida constituționalismulu în această țără. Ii place și numirea de noui prefecti, despre cari sperază ea, că voru fi mai la locul lor.

Tote aceste măsuri însă nu crede „Egyetertes”, că ajungă a îndrepta stările din Croația. S'endoiesce forte că pe calea ce și-au alesu guvernulu și Banulu croat se voru pute lecu. Noui prefecti potu fi cătu de fideli ideii de statu ungaru, dăr totu nu voru pute învinge greutatețile.

În Croația, dice „Egyetertes”, nemulțămirea o nutrescu două lucruri: mai întâiu sunt agitații, cari potu fi învinși, înăbușiți și împedcați în lucrarea lor; după aceea vinu marele sarcini ce trebuie să le pörte poporațiunea.

Aici foia ungurescă se folosese de ocaziune a da Croaților câteva bobernace. Le spune că pentru dările cele colosale sunt responsabili și ei, căci deputații lor trimiși în dieta din Pesta au sprijinitu pe guvern și atunci, când maiori-

ritatea lui nu era mai mare decât de cinci voturi. Croații au făcutu posibilă și au sancționatu expedițiunea bosniacă; ei au ajutat să se ncheie pactulu economic cu Austria, care a fostu spre stricăciunea Ungariei ca și a Croației.

Amare adevăruri le spune „Egyetertes” Croaților. Așa este cum dice elu, Croații sunt și ei responsabili pentru trista stare financiară a țării lor, pentru dările grele, care cauzază atâtă amărăciune în sinulu poporului croat. Nu se gândesce însă „Egyetertes”, că învinuindu pe deputații croați pentru purtarea lor în dieta din Pesta, dă indirectu dreptate „agitatorilor” opoziționali croați, cari susțin, că acești deputați făcându-se uneltele guvernului ungurescu au trădatu interesele Croației?

Pöte că și acuma „Egyetertes” a nimerit'o, când dice că reforma administrațiunei ce se plănuiesce nu are de scopu atâtu de a delătura retele cătu mai multu de a străplânta în Croația „metodulu de corțesire alu statulu.” După noua rânduă voru fi aleși în viitoru mai puțin deputați opoziționali în dieta croată și va fi mai puțină larmă.

Acăsta ne aduce aminte de reorganisările și arondările ce s'au făcutu în Transilvania, de legea electorală nedreptă, ce ni s'a impusu și este susținută totu numai cu scopulu de-a întări puterea de corțesire a partidei guvernului. Delăturatu-s'a ôre prin acăsta nemulțămirea? — Nicicum.

De aceea are multă dreptate „Egyetertes” când dice cu privire la Croația, că paliative n'ajută, până ce răulu nu va fi lecutu dela rădăcină.

Rusia și Bulgaria.

De câtu timp pressa rusă urmăză a ataca cu violență pe principele Alexandru. „Pester Lloyd” reproduce unele din acele atacuri, însoțindu-le și de reflexiuni. Elu dice între altele:

Diarul „Nowosti” din Petersburgu, se arată forte spăriat, că principele Alexandru alu Bulgariei, cu ocaziunea visitei ce va face în curându la Bucuresci, se va întâlni acolo cu archiducele Albrecht, și foia rusă vede în acăstă întâlnire pregătirea unei alianțe între Austro-Ungaria, Turcia, România și Bulgaria, care îi inspiră, din punctulu ei de vedere panslavist, cel mai mare disgustu. Ar face bine „Nowosti” să se liniștescă. Alianța de care se teme este încă forte departe. Actualele relațiuni dintre Austro-Ungaria și România, și tocmai rășboiulu vamaļu ce se urmăză acum, nu suntu nici de cum de natură d'a favoriza ideea unei alianțe austro-ungaro-române. De asemenea și scirea, că archiducele Albrecht se va duce în curându la Sinaia și Bucuresci, spre a visita familia regală, n'a fostu în nici unu chipu confirmată, și de aceea nu este probabil că la întrevorbirile dintre regele Carolu și principele Alexandru alu Bulgariei va fi de față și un membru alu familiei habsburgice. Intru cătu privesce însă pe principele Alexandru, apoi Rusii ar face bine să înceteze d'a se mira, că elu caută la vecinii săi cei mai apropiați, Turcia și România, o alipire și unu sprijinu, deore-ce ei facu totu ce le stă prin putință spre a depărta pe principe de densii. Este de ajuns să privească cineva tonulu în care pressa rusă vorbesce despre principele Alexandru. Astfelu diarul „Grazdanin”, după ce compară pe principe cu unu jucătoru falsu, care merge cu „obrășnicia până acolo”, încātu își face pe față meștesugulu, și după ce dice că corpulu diplomaticu alu Europei ascultă ordmle acestui „aventurieru”, citatul diaru mai adaoge și următoarele cuvinte:

„Cum se mai facem imputări principelui Alexandru alu Bulgariei, deore-ce, în locu de a-lu agăta ca pe unu om de nimic de celu diutuiu pomu din Bulgaria, i se aplanază drumulu spre tronulu de rege și, ca cum ar strănuta, i se răspunde: »s'ă fi de bine!« la ori ce act alu său prin care arată unu disprețu față cu Europa.

De altă parte se telegrafiază din Constantinopolu, că însărcinatulu de acolo cu afacerile rusescu, d. Onou, a comunicatu porței că a primitu din partea guvernului său instrucțiuni, ca să atragă atențiunea guvernului otomanu asupra deosebitelor casuri, în care principele Alexandru alu Bulgariei a călcatu statutulu organicu și să îndemne cu acăstă ocaziune pe Poartă la o intervenire mai energică.

Diarele din Londra vorbescu despre posibilitatea unui conflictu ruso-turcu din cauza cestiunei bulgare. Poarta n'a răspuns încă la Nota rusescă, care constată violarea statutulu organicu rumeliot și pretinde intervenirea Porței. Ba încă Poarta a refusat să dispună complectă demobilizare a armatei sale. Cabinetele din Viena și Berlinu au sfătuitu pe Pörtă să nu se mai arate atâtu de domolă față cu Bulgaria, căci atunci Rusia va procede într'unu chipu mai energicu. Diarele englese se rostesc contra unei procederi parțiale a Rusiei în peninsula balcanică. „Daily News” a primitu nisce depeși, cari semnalază concentrări extraordinare de trupe rusescu în Basarabia. Organulu d-lui Tricupis publică unu articolu, care prevede noue incidente în Rumelia. Elu declară că Grecia trebuie să și impună noue sacrificii. Acăstu articolu a produsu ôre-care senzațiune.

Congresulu naționalu-bisericescu gr. or.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Sibiu, 1 Iuliu 1886.

Ședința de astăzi se deschide la 9 a. m. Din ordinea zilei vë amintesc mai cu sémă două lucruri:

Raportorul com. școlare, N. Velovanu, cetesce raportulu consistorului metropolitanu, ca senatu școlar. Acăstu raportu cuprinde în sine multe date statistice prețioșe, e cel mai complet și mai exact din tote câte s'au făcutu până acuma; ceea ce nu va să dice, că nu mai lasă nimica de doritu. Raportorul împarte raportulu în mai multe puncte, pe unele din acestea le înșofesce de propuneru ameliorătore, așa de es. să se îngrijescă consistorele diecesane mai bine de datele statistice în totă privința; să se îngrijescă mai multu de inspecțiunea școlerilor ca de unu lucru forte însemnat; să se invită tote consistorele diecesane ca să fie atente la instituirea învățatoretu și să-o promoveze după putință. Propunerile se primescu și punctele se iau spre sciință.

Dep. V. Babeșu aduce aminte Congresului că dela 1873 stăm în procesu cu guvernulu în privința celor 29 de școle din confiniile bănățene. Ne spune, că de atunci nu prę suntem bine informați despre sörtea lor, propune deci ca consistoriulu diecesei Caransebeșu să căștige date detaiate, și positive despre aceste școle prin preoții și învățatorii de acolo ca să le ținem în evidență de și suntu acum comunale. Se primesce.

În fine raportorul com. școlare face propuneru că consistoriulu metropolitanu să compună unu regulamentu care se reguleze întręa viața școlară și să introducă uniformitatea pretutindenea, altu regulamentu, care să reguleze întregu învățământulu teologicu și să introducă și în privința acăsta uniformitatea. Se primescu ambele.

A doua afacere rezolvată în ședința de adă e cea privitoare la piedecile neconvocării congresului. Ea s'a rezolvată într'unu modu forte neted, s'a făcutu istoricul neconvocărilor și s'au votat propunerile ce v le-am comunicatu prin telegrafu. N. V.

SCRILE ZILEI.

Cu privire la corespondența noastră din Pesta, publicată în numărulu de alaltaeri, sub titulu „Cum a ajunsu ungurică regina Serbiei”, comunicăm, că „Budapesti Hirlap” este diarul ungurescu, care face concurență lui Hunsdorfer cu marfa istorică. Numita foia dice: „Fényes Elek în opulu său: descrierea imperiului turcescu, unde scrie depre Maghiarii și foștii Maghiari ai Moldovei, dice,

că în diplomele nobilitare ale boierilor moldoveni întempiam în număr mare nume, pre cum sunt Szarka, Róka, Güze, Agaros etc. Natalia este fiica unui boier fruntaș din Basarabia (care nu de mult a fost una cu Moldova) și numele ei e Kecskó; emblema ei, carea nu este tocmai rară celor mai fruntași Maghiari, precum este corónă ținută de cerb, capră etc. arată originea maghiară radicală a familiei Thalloczy în descrierile călătoriilor sale făcute în Rusia Țice, că cel mai bogat proprietar este patriotul nostru maghiar, cu numele Erdélyi, érá unchiu al reginei sârbesc și fostu tutoru al ei a fostu Marosi, pre care Olahii îl numescu Morussiu. Din partea femeiască regina Serbiei se trage din vestita familiă a principelui Sturdza. Inse acea familiă princiară cu două generațiuni mai nainte încă se mărturisă a fi nobilă maghiară într'un document publicu anume în patenta dată renumitului pater Gegő. Din toate se vede déră, că în vinele reginei sârbesc curge și sânge maghiar, Cre-demu că până când frumoasă regină își petrece în patria noastră, voru fi ómení, carí se o lumineze despre această. Noi nu ne mai mirăm de asemenea nădravăni istorice, când am trăit se vedem aparēndu scrieri istorice unguresc, că vechii Europeni, începēndu cu Elinii au fostu Maghiari. Acum așeptăm se aflăm, nu cumva au fostu maghiare și celelalte continente?

—x—

În afacerea „colorilor române“, ce s'au vędutu la petrecerea de vęră a Romănilor din Bistrița, constată „Ellenzék“ cu satisfacțiune, că avertismentul ce l'a datu autorităților de acolo a avutu rezultatul, că s'a făcutu cercetare și demonstrații au fostu pedepsiți după cum au meritat (?). Mai departe numita lóia rectifică încâtva scirea adusă cu privire la ofițerii c. r. din armată, carí au luat parte la maiialul din Bistrița, Țicēndu că —după informațiunile mai positive ce le-a primitu— numai puțini ofițeri au luat parte la maiial și acestia cu atât mai puținu au pututu se ia parte la demonstrația, cu câtu au fostu totu ofițeri nemfi, carí n'au nici în clinu nici în mână cu colorile Romăniei. Se mai mângăie „Ellenzék“ și cu aceea, că musica militară a cântatú gratis și la maiialul studenților s'así. După atăta „inverșunare“ trebuia se aibă „Ellenzék“ și puțina mângăiere.

—x—

În ziua de 27 Iunie n., batalionul 28 de vęnători, staționat în Făgărașu, a serbatú aniversarea luptei dela Trautenau în 1866 la care a luat parte însemnată și în care armele austriace au învinsu. Loc. colonelul de Soos, comandantul batalionului, a rostitú o vorbire entusiastă. Soldații și-au petrecutú fiindu tratați de comandantul lor.

—x—

O scire din Varșovia spune, că s'a întorsu p'acolo o deputațiune de Slovaci din Ungaria, care s'a dusu la Petersburgu, unde a imănatú reuniunii panslaviste de binefacere o adresă de mulțamită și un buchetu de flórea reginei (flórea vieții, Edelweiss din Carpați.) Cei patru membri ai deputațiunii erau îmbrăcați în costumu naționalu slovacu și păreu a fi din clasa cultă. În Petersburgu li s'au făcutu ovațiuni, în audiență la împęratul însu n'au fostu primiți. — Acum se veđi pe procurorii, de-o fi adevęratu.

—x—

În afacerea duelului dintre Bartha Miklos și Malik Ioset tribunalul din Chezi-Oșorheiu a pronunțatu la 27 Iunie n. sentința. Pricină la duelu a datu un ar-

ticolu din „Szekely Nemzet“, pe care Bartha l'a găsitu ofensatoru și așa a provocatú la duelu pe redactorul Malik. Duelulu a fostu în 16 Martie 1884 fără se se fi atinsu vre-unul. Tribunalul condamnă pe amēdoi acușai la câte cinci zile arestú de statú. Bartha s'a mulțumitu cu acēstă sentința.

—x—

Numērul alegătorilor dietali în 1885 în Ungaria a fostu 858,001, în 1886 s'au conserisú numai 830,313. Unu scădēmentu esențialu e în comitatele Bac-Bodrogú, Baranya, Barșu, Bihorú, Pesta, Sătmărú și Torontalú.

—x—

Multe milioane s'au cheltuitu cu opera din Pesta și cu tóte astea „Egyetertes“ resumă starea ei în cuvintele: decădiță artistică și deficitu mare. Repertoriul e rău și sęcacú; novitățile promise nu mai sosesc. Cinci-șese opere italiene dominēză sezonul principalu, care se invęrtescu ca zodiacul. S'au datu reprezentațiuni, în care s'a cântatú deodată în trei limbi: italiene, franțuzesce și unguresce.

—x—

Ni se trimite următórea împărțire: Imprejurările familiare neprevędute ale editorului revistei „Románische Revue“, precum și alte cauze importante, reclamă unele schimbări mai mari în edarea numitei foi, mutāndu-se și redacțiunea din Budapesta. Din acēstă causă fasciculul VI (Iunie) va apără numai în prima jumătate a lunii viitoare, când se voru aduce la cunoștința publicului și schimbările ce au devenitu necesare. Orice împărțiri pentru redacțiune, precum și abonamentele și restanțele suntú a se trimite sub adresa d-lui Dr. Corneliu Diaconovich, Resicza (Bănatú.)

—x—

La casa ce se lucrēză acum a d-lui ingineru Kartsch, din capul promenadei de josu erí, pe la ora 9 a. m. de pe grindile de susu a cădutu unu băiatu ca de 10—11 ani, care la momentu a și muritu. În sęptemāna trecută o femeie a cădutu totu acolo sfărāmāndu-i-se ósele, care asemenea a muritu. N'ar strica mai multă băgare de sēmă.

—x—

Regele și Regina Romăniei au plecatú la Sinaia, unde voru rēședé peste vęră.

—x—

Opozițiunea unită din Romānia a publicatú unu manifestu, conjurāndu pe Romāni se veghizeze, se se organizeze, se persiste ca se nu se incheiă în sesiunea de tómnă a parlamentului convenția consulară cu Germania. Manifestul e subscrisu de d-nii Dumitru Brătianu, Lascar Catargiu și G. D. Vernescu.

—x—

Comisiunea română-bulgară și-a terminatú lucrarea de hotărnicie între Dobrogea și Bulgaria, care voru servi la incheierea unui tractatú definitivu, punēndu-se capētú nęnțelegerilor de ađi.

—x—

În diarele bucurescene s'a publicatú unu apelú al mai multor dóme, în frunte cu princessa Zoe Gr. Ghica pentru înființarea în Bucuresci a unui cercu numitu „Clubul Damelor“, în care femeile române se se distragă cu musica, se desvolte producțiunii intelectuale prin conferințe și discursuri, se se ocupe cu lucrul de mână, se aibă unu cabinetu de lectură. Productul materialu va servi la înființarea unui pensionatú séu asilú pentru creșterea și instruirea copiilor părinților și mamelor vęduve, séu lipsiți de mijloce. Asilul se va instala câtu mai curēndu și înscrierile se facú până la 22 Iunie v.

—x—

„Lupta“ din Iași serie, că Luní au pornitú spre America 15 familii israelite din Iași. Neavēndu cu ce-și procura bilete pentru drumul de feru, ei au pornitú pe jos. O mulțime de coreligionari, se înțelegu sęcaci, i-au însoțitú până la rateșul lui Beldiman.

—x—

Bricul românú „Mircea“, care face sondagiuri pe marginea Mării Negre, a primitú ordinu d'a se întórcu la Sulina. „Galații“ spune, că la 1 Augustu Bricul „Mircea“ va pleca la Marsilia spre a aduce unu nou vasu de rēșboiu. Elevii școlei de marină voru face cu Bricul o excursiune până la Marsilia.

—x—

„Țiarul Oficialu“ francesu publică unu decretu, care ridică mēsurile proibitive, ce se luaseră anul trecutú contra importațiunilor de proveniență romānă.

—x—

Ucișagul familiei ruse din Calea Moșiloru, în Bucuresci, despre care se Țicea că a fostu prinsu la Rusciucú, e și acum încă urmăritu de poliția și anume în direcțiunea Galațiilor. „Națiunei“ i se spune, că prefectul poliției din Bucuresci a promisú unu premiu de 2000 lei celui ce va da de urmele omoritorului.

O rugare

cătră caritabilii locuitorí din Brașovú și împrejurime!

Precum e în generalu cunoscutú, la 1 Iunie a începutu rēșboiul vamału cu statul nostru vecinú Romānia, cu alte cuvinte prin mari taxe vamale reciproce s'a închisú acelu teritoru de esportú, respective de importú, ce stă de sute de ani în cea mai activă legătură comercială cu noi. Atātú din partea corporațiunilor competente și a singuraticilor, câtú și din partea guvernului a trebuitú se se gândescă și s'a și gânditú și s'a chibzuitú asupra mijlocelor necesare spre a apęra, pentru durata stării fără convențiune, industria teritorului nostru dela graniță, lovită în primă liniă și atātú de greu de ranele greu de vindecatú și în unele privințe chiar mortale. Propunerile anchetei convocate de ministrul de comerciu la Budapesta, declarările ce le-au făcutu singuraticii reprezentanți ai diferitelor ramuri de industriă cătră d-nii consiliaru ministerialu Németh și directorul băncii unguresc de creditu Kornfeld, trimiși la Brașovú din partea ministerului în scopu d'a se orienta, abstrăgēndu de amērunte, se resumă în idea: „Industria noastră are nevoi de lucru, de posibilitatea d'a lucra și nu de milosteniă.“ Și propunerile comisiunii camerei de comerciu și industriă de aci, trimesă la d-nii delegați numiți mai susu, culminēză în aceeași idee.

E de speratú, că propunerile făcute voru afla la guvernú așteptarea necesară și că se voru și lua dispozițiunile necesare câtú se póte mai iute. Dér — e și timpul supremu ca se trecemú dela „sfaturi“ la „fapte.“ Și cu tóte astea — chiar decă se iau aceste dispozițiuni ce privescú întregu teritoriul dela graniță și încă relativu iute — mai rămāne încă o urgentă lucrare de natură locală.

Intru câtu crisa ivită se caracterisēză în trei direcțiuni: industrială, financiară și socială, putemú spera, că crisa industrială și cu acēstă și cea financiară se póte ușura în parte prin dispozițiunile guvernului, ce au se consiste în a face posibilu lucrul. Dér la alinarea crisei sociale și locale, nu' vorbă, guvernul póte contribui; cu tóte astea esisă pericolul, că în acēstă direcțiune ajutorul ar veni pré târđiu. În scurtu, se se creze și se va și crea o ușurare industriei, precum și singuraticilor ramuri de industriă în teritoriul dela graniță pă-

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

„Iată mărgelile mele, luați-le și faceți ce voiți! . . . Câtă vreme veți fi cu mine, voi înainta pe acestu riu, până la punctul, unde începe a fi cunoscutu de compatrioții mei. Decă mă veți părăsi, totu nu mă voi despărți de el, ci mă voi ține strinsu de el și voi muri în undele lui!“

Cu tóte că Stanley vorbú într'unu modu așa de hotărítu, totuși trei-deci și unu din ómenii se totu nu puturá fi aduși la calea cea adevęrată. Ei îl părăsiră pe stăpānul lor și hotăríră se apuce unu drumu deosebitu.

Sciindú călătorul nostru, că încăpăținații desertorí de bună sēmă se voru prăpădi, decă nu'și voru părăsi nefericitul lor planu, trimise pe Manva Sora și pe Kacece după ei, ca se-i chieme îndēręptu. Numai cu multă osteneță le succese celorú trimiși se-i înduplece a se întórcu.

Din norocire indigenii nu se arętară în timpul din urmă de locu dușmānoși față de călătorii noștri, altfelu aceștia în neunirea în care se aflau, negreșitú ar fi fostu perduți cu toții. Numai în privința lucrur-

rilor de lipsă pentru traiu nu puturá fi înduplecați locuitorii din ținuturile, prin care trecea espedițiunea, se le facă străinilor óre-care înlesniri. La acēstă contribuia forțe multú împrejurarea, că în ținuturile, despre care e vorba, obiectele de schimbú nu aveau valórea, pe care o aveau în ținuturile de mai din susul riuului.

Acum călătorul nostru și ómenii se se puseră cu tótă osărdia, ca se ocolescă primejdiosul cataractú Zinga. Cu acēstă ocaziune se întēmplă din nou o nenorocire, care erăși produse descurajare între multú chinuții soți de drumu ai eroului nostru.

Anume voindú ei se ridice pe prăpăstiosul Țermure una dintre luntri, dint'odată funiile, cu care era legatú luntrea, se rupseră, și ea se prăvăli erăși în riu. Lemnarul espediției, unu Vangvana cu numele Salaam Allah, credēndu că o va puté oprí în locu, o apucă repede cu amēndoué mânăle, fu însă trasu în apă de vasul, pe care neliniștitele unde începurá alú mână cu grăbire înainte. Nenorocitul în locu se caute a se întórcu la Țermure, se sul, fără se se socotescă de locu, în vasul, ce se apropia totu cu mai multă repeziune de cataractú.

Vędēnd acēsta Uledi, marinosul Uledi, sări îndatú în apă și căutá se ajungă luntrea cu celu nenorocitú.

„Aruncă-te în apă, că te scapú eu.“ . . . aruncă-te!“ îi strigă elú lemnarului, vędēndu, că nu póte se înainteze așa de tare ca luntrea.

„Dar nu știu se înotú, . . . mă înecú, decă voi sări în apă!“ rēspunse cu gróză nenorocitul.

„Luntrea se apropia de cataractú. . . Aruncă-te, séu esci prăpăditu!“ îi strigă încă odată bravulú și milosulú cărmăciú.

„Nu potú, . . . mă-e frică!“ fu rēspunsul sērmanulú Allah.

„Atunci nu te mai póte scăpa nimenea. . . Norocú bunú, frate!“ grău Uledi, care trebui se se întórcă îndērētú la Țermure și se'lú lase pe nenorocitulú lemnarú în voia întēplării. Alfelu grozavulú torentu ar fi pututu se'lú răpescă și pe elú.

Intr'aceea Salaam se apropia totu mai multú de sělbaticulú cataractú. Cu gróză vędura cei de pe Țermure, cum vasul se rēsturnă în adēncime și cum fu înghițitú de îngrozitórea veltóre. După vre unu minutu elú se vędu din nou, și minune! Salaam era încă într'ensulú. Din nou fu aruncatú nenorocitulú vasu într'unu vęrtejú, dar și acuma Salaam se afla în elú. Când însă fu aruncatú pentru a treia óră, nenorocitulú lemnarú nu se mai vędu. Luntrea încă mai merse, câtú mai merse, până când se cufundă și ea în spumegósele valuri. — Trupulú lui Salaam cu tóte cere-

gubită; der cine ajută mulților sodali cu soții și copii, cari *ați* sunt deja fără pâine, cari *ați* deja se luptă cu lămea? Cine ajută acelora, cari *sunt* maeștri și cu toate astea erau numai *lucrătorii* cu *plată* și trăiau dintr'o și într'alta? Cu un cuvânt, cine ajută *deapropelui* în Brașov, care din cauza etății, din cauză că au soții și copii, nu mai pot străbate lumea, er aci momentan nu pot avé de lucru? Acesta este partea socială și locală, totu atât de crudă ca și urgentă a crizei. A ajuta aci și încă repede, a face aci *inceputul*, este negreșit și a face a societății, e o problemă a omenilor umani și a corporațiilor. De aceea — *susū mânăle și inimile!* Cine dă repede, dă *îndoit!*

Rugarea mea deci se adresează reuniunilor noastre umanitare, institutelor noastre de bani, cercului omenilor binefăcător, care a dat mereu, când nevoia și miseria omenescă a bătut la ușe, — ca să contribuie cu obolul lor și în acestu casu, *ajutându* omeni, cari ar trebui să mērgă la *cerșitū*, numai până când își vor găsi *lucru și câștig cinstitū*.

Pentru a evita orice neînțelegere, trebuie să declar încă, că în scopul întrebunțării darurilor comitetului reuniunii brașovene de industrie va însărcina o comisiune ca aceste daruri să se împartă numai taților de familie și omenilor mai bătrâni, și adevă fără deosebire de națiune și religione (ca și mai înainte la împărțirea darurilor la comunele păgubite de grindină). Redacțiunea foiei „Kronstädter Zeitung”, care a fost rugată a primi donațiunile, va chita pe cale publică sumele incuse.

Iosef Dück.

președinte al reuniunii de industrie.

Bistrița, Iunie 1886.

Maialul român. La 20 Iunie am serbat „Maialul”, séu mai bine dīsū „Iunialul” scolarilor români din Bistrița. Acestă petrecere, care pentru Români din orașul nostru a devenit o adevărată sērbătore națională, se dă la noi numai de când tēnerul și zelosul Teofilu Georgescu (Gherghelū) ocupă funcțiunea de învățător confes. la școlă din locu. Prin acestă i-a succés învățătorului, ca barem odată în an să pōtă aduna totu ce-i Români din acestu oraș la o convēnire comună. Ba ce e mai mult, i-a succés de a face ca să convină și puținele familii române de aici, cari durere nu se înțelnesc altă dată cu tōte că se află între Scilla și Garibdis, și ar trebui să convină cât de des. Dară să trecu la obiectu. Pornirea era fixată la 10 ore a. m. După încheierea sfintei liturgii, toți școlarii se aședară în șir înaintea școlii. Fiecare copilă avea câte o cunună de flori în mână, fiecare scolar era îmbrăcatu în opinci și încinsu cu brău românesc. După aceste șire era postată capela militară dela alu 63-lea regim. de infanteriă din locu.

Nu putem să nu mulțămim în publicu onor. d-nū colonelū și noului comandantū de regim. cavalier de Tersch, căci a binevoit a ne oferi gratis și în astu anu capela regimentului, ca astfel sērbătore noastră să devină cu atât mai plăcută și mai interesantă nu numai pentru noi, ci și pentru străini.

După capela militară erau postate *călușerii*, cari erau îmbrăcați cu cămeși cusute cu mii de flori, încinși cu tricolorul nostru, în picioare opinci cu zurgălaie, după acestia veneu fetele și apoi publicul român și străin. Astfelu erau tōte șirurile, încātu uitându-te la densii trebuia să-i admiri și să-ți salte inima de bucuriă, vēdēndu aceste mlădie tinere și acești voinici vēnoși.

Napū pentru stēgul nostru vrēndu a'nconjura ori și ce năplăceri, s'a aflatu cu cale a nu-lu scōte, adevă eșirea să fiă fără nici unu stindardū, după cum s'a și întēplatū.

La pornirea dela școlă, muzica militară întonă frumosul marsu alu neuitatului poetu Andreiu Mureșianu, pe care auzindu-lu Români noștri se parea că reinvie și le sălta inima de bucuriă. La orele 10^{1/2} a. m. au

ajunsu cu toți la locul de petrecere în pădurea numită la „Sōre”. Petrecerea fū deschisă cu jocul românū „Someșana” și alte jocuri române până după ameș, când a început a se indesu publicul din oraș. Au luat parte o mulțime de inteligință de tōte naționalitățile, între cari erau și mai mulți ofițeri. Am avut onōrea a saluta pe d. dep. Gall, pe d-nii: Danilă Lica, Gavrilă Manu, advocați, Vasile Ranta Buticescu, jude la trib., T. Crăciunū, d. protopopu Ales. Silași, Frank etc., dintre ofițeri mai mulți stimați domni.

Publicul era în mare așteptare, căci la 4 ore trebuia să se jōce străbunele jocuri „Călușerulū” și „Romanulū”. Dintr'odată muzica ne surprinde cu „marsul lui Mihai” și eată vedemū că se apropiă din pădure o cētă de voinici, ca la 13 inși, îmbrăcați în costumū naționalu, în fruntea cărora era bravulū și neostenitul nostru tinerū învățătorū. Ajungēndu la arena de jocu publicul i primese între aplause vii și între urări de „sē trāscă”, er Călușerii rēspundeau la salutarea publicului luându și cântecul de pe capū.

Tinerulū văciule a instruit Călușerii în modu admirabilū, abia să juca câte o figură și mii de aplause o salutau. Pe fața fie-cărui se vedea îndestulirea. După finirea Călușerului voinicul vētavū părăsi arena dimpreună cu ceilalți Călușeri. După câte-va minute muzica întonă marsul lui Andreiu Mureșanu și densul surprinse publicul în fruntea a 10 feciorași scolarī repetitori pe arena de dansu, unde eșecutară cu mare dibăciă jocul străbunū „Romanulū”. În decursulū „Romanului” culese voiniculū vētavū din nou mii de aplause și strigări de „Sē trāscă d-nulū învățătorū”, atâtu dela publicul românū, câtū și dela celū străinū.

După jocurile acestea s'a dansatū în arenă mai departe; intr'aceea s'au aranjatū mesele pentru mănecare la cari și-a găsitū așa dīcēndu adăpostū tōtă inteligința fără deosebire de naționalitate.

În decursulū acestora pe o arenă jucau copii de scōlă cu fetițele, pe altă arenă feciorii mai mari; publicul se indesuia din tōte părțile ca să vedă aceste jocuri române, cari în adevēru suntū forte frumoșe. Pe fața părinților puteai ceti cum le sălta inima de bucuriă.

Nu potū să nu amintescū aici unele flori din cununa de fete care a împodobitū petrecerea noastră și anume gentilele domnișore Maria și Elena Morariu, Aurelia Silași, Laura Rauta, Silvia Crăciunū, Elena Dombradi, surorile Vărăreanū etc. etc.

Cătră 9 ore sēra între sunetele muzicii toți ne-amū depărtatū din pădure cătră casă. Mai alesu Români plugari din Bistrița au rēmasū încantați de acestă sērbătore.

Laudă tēnerului și neobositului învățătorū, care nu numai își cunoșce misiunea sa în scōlă și fața de școlari, der scie a contribui la cultivarea poporului și pe tēremulū socialū.

Unū participantū.

Elena Teodorini la Londra.

„Voința Națională” reproduce părerile celor mai însemnate diare engleze cu privire la talentul d-rei Teodorini, care debută în Londra. Etă-le:

„D-ra Teodorini ne-a datū o minunată reprezentare a „Giocondei”. Totu ce amū spusū despre jocul ei în „Valentina” i se pōte aplica și de astădată. Identificându-se în totul cu caracterul eroinei, a jucat de minune și a cântatū cu o căldură estraordinară și cu un simțimentū pasionatū. În duetulū finalū cu Laura, și în scena finală, d-ra Teodorini a doveditū că e o mare tragediană și a provocatū în publicū unū entusiasmu nedescriptibilū. („Times”).

D-ra Teodorini a fostū superbă în „Gioconda” și a doveditū, că posedă o putere dramatică egalată numai de puține artiste. Proverbulū „Ars est celare artem” a fostū ilustratū în scenele cu muma sa orba. La Cieca în duetele cu Laura și Enzo și în îngrozitorea luptă de emoțiuni din marea scenă finală. D-ra Teodorini a fostū în aceste scene și, putemū dīce, în intrēga operă, cu totul identificată cu rolulū ei, așa încātu iți vine să cređi că adevēratū că Gioconda se află înaintea publicului. Une-

ori vocea d-rei Teodorini pare a fi cam ostenită, der în regulă generală e la înălțimea tuturor așteptărilor, notele ei suntū de o calitate superiōră și când e vorba de declamațiune pasionată și de pathos duicos d-ra Teodorini e stăpână absolută pe simpatiele publicului, a cărui atenție susținută și aplause entusiaste dovedescū că densul o consideră dreptū o adevērată mare artistă. („The Globe”).

D-ra Teodorini a fostă escelentă în „Hughenoți”, în „Gioconda”; d-sa a fostū superiōră. Joculū ei e puternicū și plinū de pasiune; nu e vorbă, și muzica e mai potrivită cu glasulū și stilulū ei; în „Gioconda” talentulū d-rei Teodorini gășese unū câmpū largū pentru a se desfășura. Publiculū londonezū a confirmatū în modū spontanū verdictulū pronunțatū de publiculū din Madridū. („The Morning Post”).

Pe de altă parte „Figaro” dela 23 Iunie, într'o corresponsență ce primese din Londra, publică următoarele:

„La teatralū dela Covent-Garden, „Gioconda” de Ponchielli a servitū de altū doilea căbutū pentru d-ra Teodorini. Trebuie să mărturisescū, de nu 'mi place de locū acestă operă, în care numai finalulū din actulū alu treilea și actulū alu patruea întregū au o valōre ore care. În actulū alu patruea, d-ra Teodorini a doveditū că e totū atât de mare cantatrice pe câtū e de mare actriță, și dēnsa a întrecutū tōte speranțele pe cari puteau să le nutrēscă amicii ei. Putemū spune fără a esagera, că d-ra Teodorini este una din cele mai bune decă nu cea mai bună soprano-dramatică pe care s'o fi auzitū de multū timpū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

BERLINŪ, 3 Iuliu. — Consiliulū federalū, vēdēndu atitudinea refusatōre a unei mari părți a industriei față cu eșopițiunea din Berlinū în 1888, a hotărītū să nu se mai acorde subvențiunea de trei milione.

„Vossische Zeitung” anunță că prințulū Bulgariei va fi numitū în curēndū locotenentū generalū prusianū a la suite.

MADRIDŪ, 3 Iuliu. — Între Carliști e în cursū o nouă mișcare, cu tōte astea se dīce că nu însuflă nici o temere.

LONDRA, 3 Iuliu. — Gladstone a fostū alesū deputatū în Midlothian fără opozițiune.

DIVERSE.

Necrologū. — Vasile Mihalka, viceșpanulū comitatului Maramureșū, a rēposatū în 30 Iunie n. c. în comuna Apșa, în etate de 74 ani. Descendentū alū unei vechi familii nobile române din Maramureșū, rēposatulū a luatū parte încă de timpuriu la administrarea comitatului, mai în urmă ca viceșpanū. Totodată s'a pusū și în fruntea mai multorū întreprinderi industriale și fū alesū președinte alū composesoratului de păduri, în care calitate avū multe ciocniri cu Hollosy și cu Otto Hermann. Atitudinea lui politică ne este cunoscută; elū a servitū mai multū intereselorū de supremațiă ale adversarilorū noștri, a arangiatū protestele contra conferinței române din Sibiu și contra mișcării dela 1879 și 1882 când e introdusă limba maghiare în școlile confesionale.

Din când în când ilū vedeamū luandū parte și la câte o întreprindere română pentru cultura poporului; pentru acestă i dīcemū: Fiă-i țerina ușoră!

**

Lichiorulū lui Succu. — Diarele din Roma anunță, că d-lū Succu dovedesce cu probe miraculoșe puterea nutritōre a lichiorului său. Din 10 Iunie n. elū nicī n'a mănecatū, nicī n'a beutū nimicū, afară de câteva picături din lichiorulū aflatū de elū, și cu tōte acestea se simte așa de bine, încātu în 45 de minute a pututū călători pe josū o distanță de 7500 metri. Timpulū de probă era statoritū pentru 15 zile; așa dēră acestū timpū a trecutū pentru d. Succu fără să guste nimicū altceva decātu din lichiorulū său, și încă, ce e mai multū, d-lū Succu susține, că în privința fōmei ușorū ar putē-o răbda încă 10 zile. De observatū este, că d. Succu cu câțiva ani mai înainte, presētându-și lichiorulū descoperitū de elū înaintea primului consiliu sanitarū din Roma, fū luatū în risū, rēspundēndu-i-se să se ducă în casa nebunilor.

**

Recensământulū populațiunei parisiane. — Celū din urmă recensământū populațiunei la Parisū constată că marea capitală a Franciei are 73,299 case cu 2,254,556 locuitori. În 1881 Parisulū n'avea decātu 2,238,921 locuitori. În cinci ani orașulū nu s'a măritū prin urmare decātu cu 15,632 de locuitori.

**

Fecunditate. — Femeia Stanca, soția locitorului Anghelū Constantinū Iordache din comuna Vărtina, județulū Romani, în România, în ziua de 12 Iunie curentū, a născutū trei copii, din care unul a încetatū din viață, er ceilalți doi împreună cu mama lorū suntū sănētoși.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu

tările călătorilorū noștri de asemenea nu se putū găsi în nici unū chipū.

Nu mai cu mare greutate fū în stare călătorulū nostru să liniștescā și să îmbărbăteze din nou pe descuragiatiū sēi soți, cari priviau acestă tristă întēmplare ca semnulū celū mai rău.

Afară de cataractulū Zinga, după spusa indigenilorū, călătorii noștri mai aveau de trecutū încă alte trei cataracte. Abia se depărtară puținū de repeșișulū amintitū, când iată și auziră sgomotulū, celū făcea cataractulū Ingulufi, alu trei-decelea din cataractele lui Livigstone.

Voidū să cerceteze mai de aproape acestū cataractū. Stanley porni în 27 Iunie pe riu în josū cu Uledi și cu alți șese soți în luntrea „Lady Alice”. Două-deci de omeni mergeau pe țermure și țineau luntrea de două funii țapene. Cursulū apei însă deveni așa de puternicū, încātu funiile se rupseră și „Lady Alice” apucă înainte cu o iuțelă ameșitōre. Vasulū împreună cu omeni, cari se aflau într'ensulū, se pareau prăpădiți.

„Stâncile,” povestese Stanley, „sburau pe dinaintea ochilorū noștri cu iuțela fulgerului. De două ori sântemū învērțiți într'o veltōre și apoi sântemū aruncați într'unū căzanū uriașū, în care valurile se frământă așa de grozavū și cu unū sgomotū așa de mare,

incātu pare că totū riuulū este în forbere. Acum trecemū peste mārșinile ascuțite ale unei stânci de o mārșime deosebită și sântemū repeșiți dreptū în josū în mijloculū unui sgomotū înfloritorū. În sfērșitū ajungemū într'unū basinū mai liniștitū, și cu toții scōtemū plinū de recunoscință cătră A-tot-puterniculū din piepturile noastre cuvintele:

„Ancă odată mântuiți!” . . Veseli, că amū scăpatū într'unū modū așa de minunatū din ghiarele morții, ne îndreptămū acuma spre nēsiposulū țermure.”

Mântuirea așa de norocōsă a stăpânului lorū, pe care ilū ținuseră cu toții de prăpăditū, făcu asupra celorlū rēmași pe țermure cea mai bună impresiune. Plinū de bucuriă, călū vēdū erăși înțegū și sănētoș pe acela, pe care-lū iubiau cu toții mai multū, de cum s'ar fi părutū, strigară biețiți omeni într'unū modū în adevēru pētrundētorū: „Da, de bună sēmă vomū ajunge la mare. Dumneđeu însuși voiesce ca să ajungemū. Numai, stăpâne, să nu mai încerci tu de aici înainte dușmānosulū riu; lasă-lū, călū vomū încerca noi. Cu multū mai bine este să murimū noi, decātu să te prăpădesci tu!”

Stanley se simți de totū mișcatū de atăta iubire și credință, și iertă tovarășilorū sēi din tōtă inima necasurile ce i le făcuseră în timpulū din urmă.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 2 Iulie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	105.70	Bonuri croato-slavone	105.20
Rentă de hârtie 5%	94.75	Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	154.60	Imprumutul cu premiu ung.	121.15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	100.30	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	125.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	85.15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	85.10
Bonuri rurale ungare	105.20	Renta de aur austr.	117.35
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Losurile din 1860	139.25
Bonuri rurale transilvane	105.25	Acțiunile băncii austro-ungare	869.—
		Act. băncii de credit ung.	283.25
		Act. băncii de credit austr.	277.60
		Argintul — Galbina	—
		impărătesc	5.94
		Napoleon-d'ori	9.98 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61.85
		Londra 10 Livres sterline	126.—

Bursa de București.
Cota oficială dela 19 Iunie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93—	94—
Renta rom. amort. (5%)	96—	96 1/4
> convert. (6%)	87 1/2	88—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30—	33—
Credit fonc. rural (7%)	105 3/4	106—
> „ „ (5%)	88 1/4	88 3/4
> „ „ (7%)	102—	102 1/2
> „ „ (6%)	93 1/2	94—
> „ „ (5%)	84 1/4	84 3/4
Banca națională a României 500 Lei	1005	1010
Ac. de asig. Dacia-Rom.	260	265
„ „ Națională	220	230
Aur contra bilete de bancă	15—	15.30
Bancnote austriace contra aur.	2.01 1/2	2.03

Cursul pieței Brașov
din 3 Iulie st. n. 1886

Bancnote românești	Cump.	8.57	Vënd.	8.59
Argint românesc		8.50		8.60
Napoleon-d'ori		9.95		9.99
Lire turcesc		11.27		11.30
Imperiali		10.26		10.29
Galbeni		5.88		5.92
Scrisurile fonc. »Albina«		100.—		101.—
Ruble Rusesc		122.—		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Adunarea generală a societ. „HEBE“

se convoca pe 15 Iulie st. n. 1886 și în casă când la acestu terminu nu s'ar înfațisa acționarii suficienți pentru decider, se convoca a doua adunare pe 15 Augustu st. n. 1886, tot-deuna în Sângeorgiu dimineața precisu la 9 ore, pe când se voru aduce concluse valide și numai cu cei înfațisați.

Obiectele pertractării voru fi:

1. Relația direcțiunei.
2. Relația casarului și bilanțulu.
3. Alte propuneri, ce se voru face din partea direcțiunei seu a acționarilor.
4. Alegerea directorului.

La acesta se convoca toți P. T. domni acționarii.
Bistrița, în 15 Iunie 1886.

Direcțiunea societății.

Ioanū Pastori

face cunoscutu onoratu publicu că adī, Sâmbătă în 3 Iuliu (21 Iunie) a deschisū

Salonulū seu

de frisatū și de parfumeriă

în piața, strada flosului Nr. 26 (casa Gross).

Pentru dōmne a arangiatū unū salonū deosebitū de dame cu întrare separată.

Se recomandă onoratu publicu ca unulu care are opracsă de mulți ani în acestu orașu.

Mersulū trenurilor

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Predealū-Budapesta					Budapesta—Predealū					Teiușū-Aradū-Budapesta				Budapesta-Aradū-Teiușū.				
	Trenū de persōne	Tren accelerat	Trenū omnibus	Trenū omnibus		Trenū omnibus	Tren accelerat	Trenū omnibus	Trenū de persōne	Trenū omnibus		Trenū de persōne	Trenū de persōne	Trenū de persōne	Trenū de persōne	Trenū omnibus	Trenū omnibus	Trenū omnibus
Bucuresc	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	Teiușū	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—
Predealū	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
Timișū	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de josū	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	12.00
Brașovū	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibotū	12.52	—	5.19	Aradū	11.12	—	12.00
Feldiōra	6.22	—	2.27	—	Orădea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovațū	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	—	Vărad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyorok	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Paulișū	4.38	—	6.46
Homorodū	8.01	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Ilia	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Bratca	—	7.42	11.36	3.18	—	Gurasada	3.36	—	7.29	Conopū	5.10	—	7.23
Sighișōra	10.10	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.10	3.41	—	Zam	3.50	—	7.41	Bērzova	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	8.01	—	Clușia	—	—	12.43	4.01	—	Soborșin	4.25	—	8.12	Bērzova	5.57	—	8.10
Mediașū	10.39	—	8.21	—	Apahida	10.01	—	1.31	4.26	—	Bērzova	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copșa mică	11.19	—	9.05	—	Ghiribū	10.26	—	2.56	5.08	—	Glogovațū	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.43	—	Nedeșdu	10.52	—	3.29	5.27	—	Aradū	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașiu	12.12	—	10.30	—	Clușia	12.37	—	4.00	5.50	—	Szolnok	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Micăsasa	12.56	—	10.50	—	Apahida	1.36	—	4.18	6.02	—	Aradū	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Clușia	1.30	—	11.29	—	Ghiribū	1.48	—	4.36	6.24	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Crăciunelū	1.45	—	11.47	—	Cucerdea	1.57	—	4.55	6.43	—	Glogovațū	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Teiușū	2.11	—	11.35	—	Uiōra	2.06	—	5.05	6.43	—	Aradū	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Aiudū	2.55	—	1.04	—	Vințulu de susū	2.46	—	5.05	6.43	—	Szolnok	8.10	7.32	11.32	Șibotū	10.34	—	12.53
Vințulu de susū	3.17	—	1.30	—	Teiușū	3.01	—	5.05	6.43	—	Budapesta	8.10	7.32	11.32	Vințulu de josū	11.04	—	1.22
Uiōra	3.24	—	1.39	—	Crăciunelū	3.45	—	5.05	6.43	—	Viena	8.10	7.32	11.32	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Cucerdea	3.31	—	2.07	—	Blașū	4.06	—	5.05	6.43	—	Teiușū	8.10	7.32	11.32	Teiușū	12.05	—	2.24
Ghirisū	4.09	—	3.03	—	Micăsasa	4.06	—	5.05	6.43	—	Aradū-Timișōra				Simeria (Piski) Petroșeni			
Apahida	5.36	—	5.08	—	Copșa mic	5.05	—	5.05	6.43	—								
Clușia	5.56	—	5.33	—	Mediașū	—	—	—	6.01	—								
Nedeșdu	6.16	—	—	8.00	Stana	—	—	—	6.40	—								
Ghiribū	6.37	—	—	8.34	Sighișōra	—	—	—	7.20	—								
Șibotū	6.53	—	—	8.59	Hașfaleu	—	—	—	8.01	—								
Aradū	7.08	—	—	9.34	Homorod	—	—	—	10.05	—								
Vinga	7.34	—	—	10.16	Agostonfalva	—	—	—	11.02	—								
Orczifalva	7.55	—	—	11.04	Apatia	—	—	—	11.37	—								
Merczifalva	8.35	—	—	12.17	Feldiōra	—	—	—	12.14	—								
Timișōra	8.53	—	—	12.47	Brașovū	—	—	—	1.09	—								
Aradū nou	9.12	—	—	1.21	Timișū	—	—	—	1.50	—								
Németh-Ságh	9.31	—	—	2.05	Predealū	—	—	—	2.48	—								
Aradulū nou	10.06	—	—	3.08	Bucuresc	—	—	—	3.23	—								
Teiușū	10.25	—	—	3.39					4.56	—								
Teiușū	10.35	—	—	3.55					9.40	—								
Teiușū	10.41	—	—	4.06						—								
Teiușū	10.51	—	—	4.06						—								
Teiușū	12.37	—	—	1.45						—								
Teiușū	2.58	—	—	5.34						—								
Teiușū	6.00	—	—	8.22						—								
Teiușū	—	—	—	10.05						—								
Teiușū	—	—	—	10.30						—								
Teiușū	—	—	—	10.50						—								
Teiușū	3.00	8.50	6.05	—						—								

Nota: Orele de noapte suntū cele dintre liniile grōse.